

iunie 2016 volum 3
numărul 6 (27)

CUPRINS

Întrunirea Comitetului
Sistemului Statistic European 1

Vizita delegației Academiei de
Studii Economice
din Republica Moldova 2

Utilizarea informațiilor
statistice publicate online

Noutăți

Schimb de experiență
cu profesori universitari
malaezieni 3

Întâlnire la Ministerul Muncii,
Familiei, Protecției Sociale și
a Persoanelor Vârstnice

Interviu cu domnul
Luca Mircea CHIRA, director
executiv al Direcției Regionale
de Statistică Bistrița-Năsăud 4



iunie 2016

Colectiv redacțional:

Andreea IȘFAN

Bogdan PĂTĂRLĂGEANU

Cătălin MÎRLOGEANU

Bogdan DRĂGHIA

comunicare@insse.ro

18-19 mai 2016, Luxemburg

Întrunirea Comitetului Sistemului Statistic European



A 29-a întâlnire a Comitetului Sistemului Statistic European s-a desfășurat la Luxemburg, la mijlocul lunii mai. CSSE a fost informat de activitățile Eurostat cu privire la măsurarea gradului de încredere în statisticile oficiale.

Studiul de satisfacție a utilizatorilor este aplicat începând din anul 2012, iar rata constant ridicată a răspunsurilor pozitive de-a lungul timpului, peste 94%, demonstrează un semn foarte bun și încurajator de încredere a utilizatorilor în statisticile produse de Eurostat. Începând cu acest an, la

recomandarea ESGAB, în studiul de satisfacție a utilizatorilor, Eurostat a decis să solicite și argumentarea răspunsurilor pro sau contra. În acest fel, se încearcă obținerea mai multor clarificări, în special din partea celor aproximativ 3%, care tind să nu aibă încredere în statisticile europene.

Din partea INS, la întrunirea CSSE au participat domnul Tudorel Andrei, președintele Institutului Național de Statistică și doamna Daniela Ștefănescu, director al Direcției de Afaceri Europene și Cooperare Internațională.

5 mai 2016 – "Utilizarea informațiilor statistice publicate online"



Direcția de diseminare date statistice a susținut seminarul intitulat "Utilizarea informațiilor statistice publicate online". Cu această ocazie, la sediul INS au participat utilizatori și reprezentanți ai ministerelor și instituțiilor centrale dar și câteva instituții din Gorj, Călărași și Giurgiu. Prezentările au vizat bazele de date statistice, metadatele, portalul e-Demos precum și accesul la microdate prin prisma Regulamentului CE 557/2013 precum și a Ghidului de aplicare a Regulamentului 557/2013.

NOUTĂȚI

21 iunie 2016 - INS, Sala Albastră

Va avea loc masa rotundă cu tema "Participarea la educația preuniversitară". Evenimentul realizat de INS împreună cu Institutul de Științe ale Educației și cu Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Preuniversitar își propune să aducă în discuție câteva probleme de actualitate din sistemul de învățământ primar și cel liceal.

ZIUA COPILULUI

Broșură realizată de
Direcția Comunicare cu
ocazia zilei de 1 Iunie



12 mai 2016 - Institutul Național de Statistică

Vizita delegației Academiei de Studii Economice din Republica Moldova

Institutul Național de Statistică a avut onoarea de a primi o delegație a Academiei de Studii Economice din Republica Moldova aflată în vizită la Academia de Studii Economice din București. Cu această ocazie, domnul Ion Pârțachi, profesor universitar, doctor în științe economice, șeful catedrei Statistică și Previțiuni Economice al ASEM, directorul Centrului de Cercetări Matematice, Statistice și Econometrice ne-a transmis câteva gânduri:

„Datorită atitudinii foarte binevoitoare a colegilor din INS în frunte cu domnul prof. dr. Tudorel Andrei am avut posibilitatea, eu și colegii catedrei noastre, să participăm și să ne expunem lucrările, care apoi au fost editate în Revista Română de Statistică.

De un real folos ne-au fost studiile în domeniul metodologiilor statistice



europene, care au condus la elaborarea de studii similare și la elaborarea unei teze de doctorat a domnului dr. Cara Oleg, conducători fiind prof. Ion Pârțachi împreună cu fostul președinte al INS, Vergil Voineagu. Un deosebit interes au avut și au colegii din INS față de o colaborare mai strânsă cu cercetătorii din Republica Moldova, dovadă la

o amplificare a relațiilor cu ASEM, Biroul Național de Statistică și alte instituții de învățământ și de cercetare din Republica Moldova.

Doresc să aduc calde mulțumiri și felicitări tuturor membrilor INS pentru aportul excelent adus pe parcursul anilor pentru dezvoltarea și continuarea tradițiilor de cercetare statistică și economică. Sper că această întâlnire va impulsiona la o dezvoltare mai amplă a cercetărilor noastre de pe ambele maluri ale Prutului."

13 mai 2016 - Institutul Național de Statistică



În cadrul programului de vecinătate a Uniunii Europene pentru Moldova, expertul Ion Pârțachi, profesor la Academia de Studii Economice din Republica Moldova și Daniela Ștefănescu, director al Direcției de Afaceri Europene și Cooperare Internațională, discutând despre proiectul UE „Îmbunătățirea statisticii regionale în Republica Moldova”.

Schimb de experiență cu profesori universitari malaezieni

O delegație formată din profesori de statistică, matematică și informatică a Universității Tehnologice Mara - Kedah din Malaezia, Facultatea de Matematică și Informatică s-a deplasat într-un schimb de experiență la câteva universități din București și institute de cercetare din cadrul Academiei Române. Vizita a avut loc după ce colegii noștri, Nicoleta și Ciprian Alexandru-Caragea, profesori la Universitatea Ecologică din București, au susținut un curs la această facultate la sfârșitul anului 2015.

Cu această ocazie, echipa de profesori s-a deplasat și la INS, unde doamna Silvia Pisciă, director general al Direcției de Demografie și Sta-



tistică Socială a lansat idei de colaborare științifică privind estimările anuale pe baze matematice, cu ajutorul soft-ului de analiză statistică R, pentru cercetările statistice privind

migrația, forța de muncă și pentru recensământul populației. De asemenea, s-a adus în discuție și identificarea modalităților de utilizare a surselor administrative.

La rândul său, domnul Ilie Dumitrescu, director de cabinet al Președintelui INS, le-a vorbit invitaților despre independența statisticii, rolul INS în Sistemul Statistic European precum și procesul de modernizare a statisticii din România.

30 mai 2016 - Ministerul Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Persoanelor Vârstnice

Domnul Tudorel Andrei, Președintele Institutului Național de Statistică și domnul Valeriu Nicolae, secretar de stat din cadrul Ministerului au avut o scurtă întrevedere pe tema stabilirii unui memorandum între cele două instituții cu privire la consolidarea schimbului de date pe baza surselor administrative, precum și oportunitatea înființării birourilor de statistică conform Regulamentului (UE) 759/2015.



Rolul statisticienilor în procesul electoral

Interviu cu domnul Luca Mircea CHIRA, director executiv al Direcției Regionale de Statistică Bistrița-Năsăud

- În acest an, în România vor avea loc alegeri locale și alegeri parlamentare. Care este rolul statisticii oficiale în acest proces? Unde încep și unde se încheie sarcinile statisticianului?

- Statisticii oficiale, dată fiind specializarea ei instituțională în colectarea de date, procesarea și transmiterea lor, i s-a încredințat și sarcina prelucrării datelor generate de procesele electorale, astfel că din 1990 încoace, INS și DTS se ocupă cu profesionalism de stabilirea rezultatelor alegerilor și realizarea statisticilor electorale. Spre cinstea lor, statisticienii s-au achitat de această sarcină oarecum delicată de fiecare dată, cu succes, deși, aproape niciodată nimeni nu a remarcat acest lucru. Pe de altă parte, încercările de discreditare a prestației tehnice a statisticii oficiale și statisticienilor au eșuat de fiecare dată. Statisticienii sunt aceia care pregătesc infrastructura statistică, asigură implementarea ei și se ocupă tehnic de gestionarea datelor până la stabilirea rezultatelor alegerilor de la nivelul unei secții de votare până la nivel național. Fără lipsă de modestie, aș vrea să spun că fără implicarea statisticienilor de profesie, prelucrarea operativă a datelor la procesele electorale ar fi greu de imaginat. Și acest lucru ar trebui făcut cunoscut.

- Din punctul de vedere al statisticii oficiale, există diferențe între cele două tipuri de alegeri? Care ar ar fi acestea?

- Din perspectivă statistică, fiecare proces electoral are specificul său. Alegerile locale sunt însă cele mai complexe, având în vedere volumul de date și caracterul local al candidaturilor pe fiecare circumscripție organizată corespunzător fiecărui municipiu, oraș, comună. Evident că e mai simplu la alegerile parlamentare, unde datele prelucrate nu sunt atât de diverse, deși au cam aceeași masivitate, volum.

- Din experiența dumneavoastră, care ar fi principalele dificultăți care s-ar putea ivi în desfășurarea acestei activități? Și ce soluții vedeți dumneavoastră pentru remedierea acestor probleme?

- Din punctul meu de vedere, nu am niciun fel de dificultate în coordonarea activității stației de calcul de pe lângă biroul electoral de circumscripție județeană. De regulă, dificultățile apar pe probleme formale, dar și de fond, având în vedere că lucrăm împreună colective masive de specialiști: juriști, persoane din administrația publică, reprezentanți ai partidelor politice, etc. Importantă este respectarea legalității și stabilirea problemelor esențiale de rezolvat în fiecare etapă, sesizarea și susținerea realizării acestora. După părerea mea, cred că cea mai importantă problemă este aceea a comunicării și conlucrării cu președintele biroului electoral de circumscripție județeană și implicit cu locșitorul acestuia. Dacă există această comunicare și înțelegere asupra calității directorului executiv al DTS ca șef al stației de calcul al biroului electoral județean asupra problemelor tehnice care trebuie rezolvate etapă cu etapă, atunci totul va merge bine. Dacă nu, se pierde foarte mult timp pentru a răspunde la fel de fel de întrebări stupide „dar de ce? Iar timp pentru „opinii” și confruntări de păreri nu prea este, sarcinile fiind multe și complexe. Așadar, pe baza reglementărilor legale suplimentate de deciziile și precizările operative ale Biroului Electoral Central, buna relație de comunicare și conlucrare cu președintele BEJ este esențială. Subliniez că stația de calcul și statisticienii constituie eșalonul tehnic calificat al biroului electoral județean și trebuie să-și asume acest rol în integralitatea operațiunilor tehnice presupuse de colectarea și procesarea datelor.

- Colaborarea între instituții este esențială pentru buna desfășurare a procesului electoral. Cum colaborează Direcția dumneavoastră, pe plan local, cu celelalte instituții implicate?

- După cum se cunoaște, gestionarea proceselor electorale implică mai multe domenii instituționale ale administrației publice centrale și respectiv locale. Dispozițiile ierarhice urmează de regulă fluxul logic, de la nivelul central către



cel local pe fiecare domeniu. Dar, în cazul implicării interinstituționale, deciziile ierarhice trebuie ca atare interinstituționalizate. Nu pot eu, de exemplu, să vin în grupul tehnic de lucru constituit de instituția prefectului sau în BEJ să prezint niște reglementări proprii fără ca acestea să aibă girul ierarhic interinstituțional, respectiv al Comisiei Centrale și Grupului Central de Lucru sau Biroului Electoral Central. Colaborarea locală în contextul alegerilor în cazul nostru se rezumă pe implementarea măsurilor tehnico-organizatorice împreună cu instituția prefectului și cu administrațiile locale respectiv primăriile, cu compartimentele locale ale Autorității Electorale Permanente și respectiv Serviciul de Telecomunicații Speciale.

Pot spune că în cazul nostru nu avem probleme de colaborare pe plan local. Aceasta se datorează experienței noastre în gestionarea cu succes a proceselor electorale. Ce înseamnă gestionarea cu succes a proceselor electorale? În primul rând, asigurarea preluării și procesării fără probleme a datelor astfel ca reprezentanții birourilor electorale de circumscripție locale să nu fie nevoiți să stea în așteptare ore în șir, epuizați. Apoi, după finalizarea preluării, procesării și transmisiei datelor către BEJ și validarea operativă a rezultatelor, disponibilizarea imediată către opinia publică prin mass media. Acestor deziderate le-am răspuns cu succes de fiecare dată, sperând că nu ne vom dezminți nici acum.